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4=~ Orszagos Kbzoktatasi

Ertékelési &5 Vizsgaktzpont

NOVENYTAN

Egyszerii valasztas

1.

Mi

. Mi

a turgornyomas a ndvényi sejtekben?
A) a sejt passziv vizfelvétele

B) a vizoszlopot 6sszetartd erd

C) a sejtek kifeszult allapota

D) a sejtplazma belsé, sejtfalra gyakorolt nyoméasa

E) a sejtek helyvaltoztaté mozgasa

. Melyik nem a harasztok szerve?

A) gydker

B) szar

C) virag

D) spoératarto
E) levél

a zuzmo?

A) moszat

B) mohak osztalya

C) moha és spora szimbiodzisa
D) gomba és moszat egyuttélése
E) elhalt fakéreg

. Mely allitas igaz minden névényre?

A) aktiv helyvaltoztatasra nem képes
B) fotoszintetizal

C) fejlett gydkérzet

D) szarazfolddn él

E) celluléz szilarditja sejthartyajat

i atoboz?

A) feny6ék termeése

B) termés viragzat

C) elfasodott porzos virag

D) a magbdl fejédik ki a megtermékenyitéskor
E) 6sszendtt lepellevelek

Négyféle asszociacid

A/ barnamoszatok
B/ vorésmoszatok
C/ mindkettd
D/ egyik sem

6. szbvetes él6lények
7. zold szintesteket nem tartalmaz

A 2004/2005. tanévi Orszagos Kozépiskolai Tanulmanyi Verseny
elsé (iskolai) forduléjanak feladatlapja
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I-11. kategoria



8. meleg tengerekben a moszatok kézil a legmélyebben élnek
9. szaz méteres telepeket alkothatnak
10. a lathatd fény legrévidebb hullamhosszusagu részét hasznositjak

Struktara - funkcio

11. megtermékenyités utan
diploid

12. kétféle sejtet tartalmaz
13. belble alakul ki a maghéj
14. az embridzsakot veszi
koral

15. a termésfal alakul ki
belble

Tobbszoros valasztas:

16. Kbézvetlenil mitdzis
eredménye

1. D rajz

2. Erajz

3. F rajz

4. B rajz

17. lvarsejt
1. Arajz
2. E rajz
3. Drajz
4. F rajz

18. A mag részei fejlédnek ki beldle
1. F rajz
2. D rajz
3. Crajz
4. B rajz

Kiegészités

Olvassa el figyelmesen a kbévetkezd hianyos mondatokat és az alabbi
teszt feladatok megoldésaival egészitse ki!

A novényi szovetek a 19. jelentek meg el8szdr. Ezeket a szdveteket
osztédoképességlik alapjan 20. kiuldnithetjiuk el. A b&rszdveti sejtekre
jellemzé, hogy 21., és fuggeléke 22. lehet a ndvényeken.

A lomblevelekben el6fordulhat 23. alapszévet. A széallitoszbvet 24. része
a gyokeértsl folfelé szallitja a 25.-t, a szallitoszbévet masik részében
megfigyelhetjiuk a 26..



Tobbszoros valasztas

19. 1. zarvatermdéknél

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

2.
3.
4.

A ON -

AWN - A OON =

B OON =

ENFRENE

P ON-=

HBWN -

mohaknal
nyitvaterméknél
harasztoknal

bérszdvetre
osztddo szdvetekre
szallitoszdvetre

. allandoésult szdvetekre

. a fényt atengedi

. mindig tartalmaznak z6ld szintesteket
. sejtjei szorosan kapcsoldédnak

. a gydkeren kutikulat képeznek

. mirigysz6r
. tiske

gyokérszor
zarvany

taplalékkészitd
tapanyag-raktarozé
viztarto

szallito

rostacs6
kézponti henger
edénynyalab

fa

vizet és benne oldott ionokat
auxint

talajoldatot

cukrot

a kisérbsejteket
a rostacsdveket
a rostasejteket
a rostalemezeket



Tablazat

Az elsé két oszlop rendszertani fogalmakat jeldl, egészitse ki a
tablazatot!

Szar A
B E F B
F lagyszaru D

Cc L e
------ D C

27. sziklevél

28. kettd

29. fatermetd lagyszaru
30. sargarépa
31. egy

32. zarvatermd
33. tengeri salata
34. mocsarciprus
35. sok

36. zéldmoszatok
37. banan

Otféle asszociacioé

A/ gyokeér

B/ levél

C/ hajtas

D/ mindharom
E/ egyik sem

38. egyik moédosulata a véréshagyma hagymaja
39. a mohak szerve

40. a csirabdl fejlédik ki

41. részt vesz az anyagszallitasban

42. egyszerl és Osszetett lehet

Igaz - hamis

43. A tropizmus az inger iranyatol figgetien helyzetvaltoztaté mozgas.

44, Az auxin fontos a fak koronajanak kialakulasaban.

45. A novényi hormonok a gydkércsucsbol a farészben szallitodnak.

46. A zarosejtek légrés fel6li sejtfala megvastagodott.

47. A sejttarsulasban nincs munkamegosztas a sejtek k6zott.

48. A kambium az osztdédd szdvet egyik tipusa.

49. Az egylaki névényen kétivaru viragok vannak.

50. A csirazas megindulasahoz minden ndvénynél elengedhetetlen a
fény.




ALLATTAN

Eqyszerl valasztas

1. Testukben észlelhetd el6sz6r a szajnyiladssal kezd6d6 és
végbélnyilassal végz6dé bélcsatorna.
A) laposférgek
B) mételyek
C) fonalférgek
D) o6rvényférgek
E) gydrisférgek

2. Valamennyi fajuk tengerekben él.
A) kagylok
B) tuskésbériek
C) rakok
D) laposférgek
E) tekn6sdk

3. Ide sorolhato a foltos szalamandra.
A) puhatestiiek
B) fejlabuak
C) hullék
D) kétéltiek
E) gyikok

4. Zart keringési rendszere van.
A) a fonalférgeknek
B) a hengeresférgeknek
C) a laposférgeknek
D) a rovaroknak
E) a gylirGisférgeknek

5. Mi a helyes sorrend?
A) osztédas, megtermékenyités, holyagcsira, szedercsira, bélcsira
B) megtermékenyités, osztdédas, bélcsira, szedercsira, holyagcsira
C) osztodas, megtermékenyités, szedercsira, hdlyagcsira, bélcsira
D) megtermékenyités, osztodas, bélcsira, szedercsira, holyagcsira
E) megtermékenyités, osztodas, szedercsira, holyagcsira, bélcsira

Négyféle asszociacid

A/ madarak
B/ hullék
C/ mindkettd
D/ egyik sem
6. tojasokkal szaporodnak
7. a megtermékenyités lehet kilsé is
8. a tojast allandé hémérsékletl testik melegével koltik ki



9. egyedfejlédésukkor az 6sszaj elzarddik, vagy végbélnyilassa alakul
10. elevensziild fajaik is vannak

Struktira funkcié

11. ezek a sejtek hozzak létre a
csontszovet sejtek kozotti
allomanyat

12. a gerinctelenek tobbségében a
mozgdasban van szerepe

13. a szaporodasban van szerepe D

14. az izesulé csontfelszineket \
boritja \

15. a légcsbben is talalhato é

—e )
S@&E D

Tébbszérés valasztas

16. A gerincesek belsd vazat képezi
1. Arajz
2. Crajz
3. Drajz
4. B rajz

17. Idegseijt
1. B rajz
2. Crajz
3. Drajz
4. A rajz

18. Améboid mozgasra képesek
1. Arajz
2. Crajz
3. Drajz
4. B rajz

Kiegészités

Olvassa el figyelmesen a kbvetkezé hianyos mondatokat, és az alabbi
tesztfeladatok megoldasaival egészitse ki!

A heterotrof életmddot folytatd allatok az életmikddésikhdéz szikséges oxigén
felvételét és a termel6d6 szén-dioxid leadasat 19.-nak nevezzik. A gazcsere 20.
mehet végbe. Az izeltlabuak légz&szervilk alapjan 21. csoportra oszthatok. A rovarok
22. a testet teljesen behaldézzak. Kopoltytval lélegeznek a 23.. A halak a
legz6mozgasait a 24. végzi. A gerincesek kdzil egész életiik soran tiidével lélegeznek
a 25.. A madarak l1égzdszervének felépitése kilénleges, mert 26. all.



Tobbszoros valasztas

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

BAWN_ RAWN= BDWON=2 BDWON=S RAWNAa AWN=a RAWN o

BAOON -

. bérlégzés

. sejtlégzés

. biol6giai oxidacioé
. légzés

. kutikulaval

. kiltakaréval

. légzsakkal

. légzbszervvel

. tracheaval 1égzdk

. tudobvel 1égzbk

. kopoltyaval légzék
. borlégzéssel 1égzbk

légzsakjai
hajszalerei
Malpighi-csdvei
tracheai

kifejiett hull6k
kifejlett halak
kifejlett békak
kifejlett rakok

hasuszok
szajlreg
uszbhodlyag
kopoltyufedd

kifejlett hallék

kifejlett emlés6k
kifejlett madarak
kifejlett kétéltlek

. gazcs6bél

. légzsakokbdl

. léghdlyagocskakbol
. léghajszalcs6vekbdl



Tablazat

A féemlésdk taplalkozasa

Termelés A A valadék A Hatasa
helye kémhatasa
D |  eee-- Erésen | = ----- D
savas
F Hasnyal E F
B | -
M3aj I C

27. emészt6enzim neve

28. az emésztébnedv neve

29. fehérjéket bont

30. kémhatasa enyhén lagos

31. vékonybél

32. a zsirokat emulgealja

33. valadékat a patkébélbe 6nti a majjal egyutt
34. az el6bél utolso része

35. lipaz

36. szinét a vérfestékek bomlasterméke adja.

Otféle asszociacio

A/ eml&sok

B/ madarak

C/ gyurasférgek
D/ mindharom
E/ egyik sem

37. kivalasztd szervének tobb kivezetd nyilasa van
38. szervezetiikben simaizom szévet van

39. altalaban himnések

40. zart keringési rendszerik van

41. a balna is ide tartozik

42. nincs szivik

Ilgaz — hamis

43. A szivacsok valodi szbévetes élélények.

44. A tintahalak a gerincesekhez tartoznak.

45. A madarak szarnya és a rovarok szarnya lényegében mellsé végtag.
46. A kacsacsdri emlés Ausztralidaban él.

47. Az erszényesek nem emldsok.

48. A begy a nyel6csé tagulata.

49. A lepkék is a rovarokhoz sorolhatoék.

50. A madarak és az emlésdk az 8shill6ktél szarmaznak.



EMBERTAN

Egyszerii valasztas

1.

Mi az izomtonus?

A/ ajulaskor alakul Ki

B/ tartés izom-6sszehlzédas

C/ azonos az izomrangassal

D/ éber allapotban az izmok kisfokl 6sszehuzddasa
E/ az izom elernyedt allapota

. Melyik allitas igaz?

A/ az ember vazrendszere csak lapos csontokbol all

B/ a lapos csontoknak jelentés a sargacsontvel6 allomanya

C/ a csbves csontok belll teljesen tomottek

D/ a csdves csontok varratosan kapcsoldédnak

E/ a lapos csontok vel6allomanya szerepet jatszik a vérképzésben

. Mi a sargafolt?

A/ a szemnek az a része, ahonnan a latdideg kilép

B/ a petefészekben elhalt sz6vetcsomo

C/ a szikholyag maradvanya

D/ a szem ideghartyajanak csapokban gazdag terulete
E/ a b6ér pigment hianya

. Mi alkotja a fogkoronat?

A/ zomanc és cement
B/ dentin és cement
C/ dentin és zomanc
D/ cement és mész
E/ zomanc és idegek

. Mi a kérgestest?

A/ a nagyagy két féltekéjét 6sszekoté palyak tomege
B/ fehérallomany a gerincvel6ben

C/ az agykéreg része

D/ a térdkalacs része

E/ az agykéreg masik neve

Négyféle asszociacid

6.
7.

8.
9.

A/ kbézépagy
B/ kéztiagy
C/ mindketté
D/ egyik sem
az agytdrzshéz tartozik
szerepet jatszik a hormonalis szabalyozasban
egyik része a talamusz
a testtartasi reflexek egyik kézpontja

10. tébb mag is talalhaté benne
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Struktara - funkcio

11. az el6bélhez tartozik

12. méregtelenit, tapanyagokat raktaroz

13. baktériumfléraja hasznos

14. valadékaban erepszinek is vannak

15. a patkébélbe Urulé valadéka
emésztbéenzimeket tartalmaz

Tobbszoros valasztas

16. Felszivast végez
1. F rajz
2. Erajz
3. B rajz
4. D rajz

17. Szénhidratbont6é enzimeket termel
1. E rajz
2. Frajz

3. B rajz
4. A rajz

18. Belsé felllletét nyalkahartya boritja
1. B rajz
2. Erajz
3. F rajz
4. Crajz

Kiegészités

Olvassa el figyelmesen a kévetkez6 hidanyos mondatokat és az alabbi
teszt feladatok megoldasaival egészitse ki!

Pajzsmirigyinkben 19., mellékpajzsmirigyinkben 20. hormon(ok)
termel6dnek. A mellékpajzsmirigy hormonjanak hatasa 21. a
szervezetinkben. Azok a hormonok, melyek mas belsé elvalasztasu
mirigyekre 22. elvével hatnak, a(z) 23. termelédnek. A s6-és
vizhaztartadsunkat szabalyozé 24. hormon(ok) 25. fejtik ki hatasukat. Az
inzulin 26. egészséges emberben.

Tobbsz6ros valasztas

19.1. kalcitonin
2. parathormon
3. tiroxin
4. oxitocin
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. adrenalin
glikagon
oxitocin
parathormon

HOWON A

21. 1. fokozza a Ca?* visszaszivast a nefron elvezetd csatornajabol

. biztositja a vér me%felelé’ Ca?* szintjét
segiti a bélbdl a Ca“* felszivédasat
biztositja a csontok megfelelé Ca®* beépulését

PO

22. serkentd hatasu
. pozitiv visszacsatolas
. gatlé hatasa

. negativ visszacsatolas

AwWN =

23. a hipotalamusz nagy neuroszekrécios sejtjeiben

. az agyalapi mirigy hats6 lebenyében
. a hipotalamusz kis neuroszekrécios sejtjeiben
. az agyalapi mirigy elilsé lebenyében

FNIRENES

24. aldoszteron
. adrenalin
. vazopresszin

. glikagon

AowN =

25. 1. a vesemedencében
2. a hugyhélyagban
3. a hagycsdbben
4. a nefronban

26. 1. csdkkenti a vércukorszintet
2. segiti a cukor sejtekbe jutasat
3. csokkenti a vér szabad zsirsavtartalmat
4. segiti a méajban és izmokban a glikogén glikézza alakulasat

Tablazat

Az alabbi tablazat egészséges emberi szervezet vérére jellemzé!

Mennyiség/ D --- 7000 - 10000
mm?
B C F
Miko6édése --- E B C
Sejtes elem D F E A
neve

27. voroscsontveld
28. véralvadas
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29. falésejt

30. egyik tipusa ellenanyagot termel

31. vérlemezkék

32. nyiroksejt

33. idegen anyagok bekebelezése, genny képzddés
34. érési hely

35. vordsvérseijt

36. nyirokszerv

37. kb. 5 millié db

Otféle asszociacio

A/ orrireg

B/ l1éghdélyagocskak
C/ gége

D/ mindharom

E/ egyik sem

38. hamja a bels6 csiralemezbdl fejlédik ki
39. Givegporc van benne

40. a hangszalagok helye

41. felilete kb. 100 m?

42. fala elszarusodott

lgaz - hamis

43. A méhlepény a belsé magzatburok és a méh nyalkahartyajanak
képz6dménye.

44. A himivarsejtek a mellékherékben érnek és tarolédnak.

45. A pulzusszam megegyezik a sziv 6sszehuz6dasi szamaval.

46. A szinuscsomod a jobb kamra falaban ingerképzé kézpont.

47. A vegetativ idegrendszer szimpatikus rostjai a gerincvel6 agyéki és
mellkasi szakaszabdl erednek.

48. Erbltetett kilégzéssel tidénkbdl az 6sszes levegbt kifajjuk.

49. Az er6s napsugarzas ellen az irha pigment termeléssel vedekezik.

50. Vizeletinkbe keriilé karbamid az aminosavak bomlasterméke.
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SEJTBIOLOGIA

Eqgyszeri valasztas

1.

.M

Melyik vegyiletben talalhaté a sejtekben 1évé hidrogén- és oxigénatomok
tulnyomo tébbsége?

=

A) szénhidratokban
B) vizben

C) szénhidrogénekben
D) lipidekben

E) fehérjékben

. Miért jelent6s az él6lényekben a kolloid allapot?

A) mert a keményitd lehet kolloid allapotu

B) mert a kolloidok csak vizben oldédnak

C) mert a kolloid részecskék mérete nagy és feliletik kicsi

D) mert az él6lényekben 1évé makromolekulak nagy része
kolloid méreti

E) mert a kolloidok hidrofilek

a kromoszdéma?

A) a sejtmag tudomanyos neve

B) a mitokondriumban Iévé DNS

C) RNS-tartalmda sejtalkotd

D) a zéldszintestekben |évé szinanyag

E) a sejt életének egyes fazisaiban a DNS-bdl kialakuld, jol
fest6d6 képzddmény

i az endocitézis?

A) bekebelezes

B) a fehérjék bejutasa a sejtekbe

C) a sejtbdl az anyagok kiuritésének egyik médja
D) kolloid méretl részecskék bejutasa a sejtekbe
E) szilard részecskék felvétele a sejtekbe

. Melyik fématom van a hemoglobin molekulaban?

A) vas

B) magnézium
C) natrium

D) réz

E) kalium

Négyféle asszociacio

A/ fehérjék

B/ nukleinsavak
C/ mindkett6

D/ egyik sem

6. poliszacharidok



14

7. kénatom is részt vehet a felépitésében
8. nitrogéntartalmu szervetlen vegyllet
9. makromolekulak

10.foszfortartalma szerves vegylletek

Struktura funkcid

11. a citromsavciklus szinhelye

12. a kromoszdémak ebbdl a
sejtalkotébdl
szervez6dnek

13. kapcsolatban all a Golgi-
készllekkel

14. a lebonté anyagcsere
folyamat elsd részének
szinhelye

15. itt szintetizal6dik az
ATP nagy része

Tobbszoros valasztas

16. Els6sorban RNS tartalmu
sejtalkoté
1. D rajz
2. F rajz
3. L rajz
4. G rajz

17. Prokariétakban nem talalhaté
sejtalkoték
1. A rajz L
2. B rajz
3. K rajz
4. D rajz

18. A fehérjék szintézisében, atalakitasaban résztvevé sejtalkotok
1. Krajz
2. C rajz
3. G rajz
4. D rajz

Kiegészités
Olvassa el figyelmesen a kévetkezé hianyos mondatokat és az alabbi
tesztfeladatok megoldésaival egészitse ki!

Az élblények sejtjeiben sokféle funkcidja van a 19.-nek. Ezen molekulak
epitdé elemei a 20. Az épitdelemek 6sszekapcsolasat végzd sejtalkotd
helye a 21.. A folyamat eredményeként 22. kotés alakul ki, és 23. is
képzddik. Az epitbelemek sorrendjet a 24.-ben [évé 25. molekulanak
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egy-egy szakasza hatarozza meg. A 19. atalakitdsaban a 26. is részt
vesz.

Tobbszo6ros valasztas

19. 1. DNS
2. RNS
3. ATP
4. fehérjék

20. 1 foszfatidok
2. nitrogéntartalmu szerves bazisok
3. foszfortartalma vegyilletek
4. aminosavak
21. 1. a citoplazma riboszé6main
2. a sejtmagvacskaban
3. a durva felszini endoplazmatikus halézat riboszémain
4 a lizoszbmakban

22. 1. ionos kétés
2. kovalens kotés
3. hidrogén kétés
4. peptid kotés
23. 1. oxigén
2. szén-dioxid
3. ATP
4. viz
24. 1. sejtmagvacskaban
2. mitokondriumokban
3. Golgi-késziulékben
4. sejtmagban
25. 1. m-RNS
2. DNS
3. a DNS néma szala
4. a DNS miik6dé szala
26. 1. riboszéma
2. lizoszéma
3. sejtmagvacska
4. Golgi-készilék

Tablazat /27-37./

A feladat az élélények legalapvet6bb életjelenségeivel kapcsolatos!

F

A B

c | D c | c 6\%// 5
lifik
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| B [ B

E |

27.
28.
29.
30.

31.

32.
33.
34.

35.
36.
37.

a DNS is ilyen folyamat révén képzédik a sejtekben.

a glikolizis ezen folyamat része.

a sejtek aerob lebonté folyamata.

az élélények ezen folyamatok soran 6rzik meg belsé allandésagukat
és tartjak a kapcsolatot a kérnyezettel.

hasonl6 folyamatok zajlanak le oxigénhiany esetében az emberi
izom-szbvetben is.

a nitrifikalé baktériumok életmaédja.

szén-dioxid és viz a folyamat végterméke.

olyan anyagcsere folyamat, amelynek soran szervetlen anyagbol
szerves keletkezik

e folyamat terméke biztositja a légkdér oxigéntartalmat.
elsédleges terméke glikoz.

az ember felépitdé anyagcseréje is ilyen.

Otféle asszociacio

A/ NAD"

B/ NADP*

C/ ATP

D/ mindharom
E/ egyik sem

38. oxigént tartalmazd vegyilet

39. aribdz is a molekula alkotérésze

40. felépité folyamatokban hidrogént szallit
41. a fényszakaszban képzédik

42. a terminalis oxidaciéban hidrogént szallit.

Igaz — hamis

43. A baktériumok sejtfala kitint tartalmaz.

44. A biologiai kod jelei a bazisharmasok.

45. A citromsavciklus a sejtekben a felépité folyamat része.
46. A fotoszintézis részfolyamata a plazmolizis.

47. A Golgi-készilék mikdédése szoros kapcsolatban all az

endoplazmatikus membran fehérjeszintézisével.

48. A biologiai membranokat felépitd foszfatid molekulak apolaros

végei hidrofilek.

49. Az aktiv transzport folyamatok soran a nagyobb koncentraciéja

helyrél. ATP-molekulabél szarmazé energia segitségével a kisebb
koncentraciéju helyre jutnak az anyagok.
50. A sejtciklus osztdédas utani szakasza a mitdzis.
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A feladatok megoldasi utmutatdja

Egyszeri valasztas:
A lehet6 leghelyesebb, egyetlen valaszt kell megadni.
Tobbszdrdés valasztas:
Al az 1., a 2. és a 3. igaz
B/ az 1. és a 3. igaz
C/ a 2. és a 4. igaz
D/ csak a 4. igaz
E/ mind a négy igaz
Négyféle asszociacio:
E kérdéstipusban két fogalom azonos, illetve eltér6 jellemzbit kell
megallapitani. Az itéletek vagy az egyik ( A ), vagy a masik ( B ),vagy
mindkét ( C ), illetve egyik fogalomra sem ( D ) vonatkoznak.
Otféle asszociacié:

Ebben a feladatban azt kell eldénteni, hogy a sorszamozott
megallapitasok melyik nagybetiivel jeldlt fogalomra vonatkoznak.

Kiegészités:

A hianyos mondatokban a szamokkal jel6lt hianyzd részeket kell potolni
a teszt feladatok megoldasaival.

Struktura - funkcio:

Az abran a betiikkel jelolt részeket kell azonositani és a kérdésekre a
megfeleld betlikkel valaszolni.

Igaz - hamis:

Ismeretei alapjan dontse el, hogy az allitasok igazak ( 1 ) vagy hamisak
( H)! A megfeleld betlikkel valaszoljon.
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